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ВСТУП 

Актуальність проблеми. Аналіз розуміння психомоторної активності 

суб’єкта є важливим завданням як для психологічної теорії, так і для 

педагогічної практики роботи з учнями. Актуальність проблеми визначається  

значним взаємозв’язком психомоторики та пізнавальних процесів дитини. Стан 

психомоторики дає змогу передбачити можливі труднощі в навчальній 

діяльності та загальній руховій активності школярів.   

У вітчизняній та зарубіжній психолого-педагогічній літературі 

відображені результати досліджень цілого ряду авторів, які висвітлюють зміст 

багатьох питань пов'язаних з психомоторним розвитком дітей (Н.А. Бернштейн, 

М. Богданович, Н.П. Вайзман, А. Валлон, Л.С. Виготський та ін.). Аналіз цих 

досліджень дозволяє сприймати психомоторику, як складне утворення яке 

об'єднує в собі взаємопов'язані один з іншим рухові, пізнавальні та емоційні 

компоненти психофізичного розвитку дитини.  

Важливою є проблема психомоторного розвитку підлітків, оскільки для 

них характерною віковою ознакою є легка збудливість, різка зміна настрою та 

переживань, емоційна нестійкість, що виявляється в імпульсивній поведінці 

дитини. Ще більш значимим стає дослідження особливостей психомоторики 

підлітків з порушеннями інтелекту, де низький рівень розвитку когнітивних 

процесів, відповідно, спричинятиме значні відхилення і в поведінці.    

Рання діагностика відхилень психомоторного розвитку у дітей 

підліткового віку є головною умовою їхнього ефективного навчання та 

виховання, а також попередження в них різних видів патології, важкої 

інвалідності й соціальної дезадаптації. Однак для дітей з порушеннями 

розумового розвитку виявляється недостатньо: вони із самого раннього віку 

мають потребу в спеціальних умовах навчання та виховання що забезпечує 

своєчасну корекцію порушених мозкових функцій [38]. 

Учні закладу спеціальної середньої освіти, поряд з особливостями вищої 

нервової діяльності, часто мають різноманітні недоліки моторики та фізичного 

розвитку. Всі ці відхилення у розвитку дітей є наслідком ураження їх організму 
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різними патогенними чинниками. На сьогодні вже не викликає сумнівів 

реальність соматопсихічних зв'язків [19, с. 56]. 

Важливим фактором ефективності підготовки дітей з інтелектуальними 

порушеннями є формування в них психомоторики. Проте, незважаючи  на  

значущість проблеми корекції особливостей психомоторики в освітньому 

процесі учнів з інтелектуальними порушеннями, вона і досі залишається 

недостатньо розв'язаною як у теоретичному, так і у практичному плані.  

Останні дослідження проблеми вивчення психомоторики дітей з 

інтелектуальними порушеннями стосується праць Т.В. Дегтяренко [19], 

О.В. Колишкіна [35], С.В. Полещук [77], Н.О. Рубцової [61], А.В. Сімко [64-67], 

О.П. Хохліної [70], Я.В. Шевцової [76-77] та ін. Ті, чи інші фактори, які, на наш 

погляд, в певній мірі впливають   на  особливості психомоторики, 

розглядаються в працях В. І. Бондаря [2, 3], Г. М. Дульнєва [21, 22], 

І. Г. Єременко [23], В. І. Лубовського [38], Г. М. Мерсіянової [43], 

С. П. Мирського [45], М. С. Певзнер [49], Б. І. Пінського [50] та інших вчених. 

Вчені наголошують, що важливим фактором ефективності навчальної 

підготовки дітей з інтелектуальними порушеннями є формування в них 

психомоторики. 

Проте, незважаючи на значущість проблеми корекційного впливу на 

дитину з інтелектуальними порушеннями та значну кількість присвячених їй 

досліджень, проблема особливостей психомоторики учнів з порушеннями 

розумового розвитку залишається недостатньо розв’язаною як у теоретичному, 

так і в практичному плані. Це зумовило вибір нами теми дослідження - 

«Особливості психомоторики підлітків з порушеннями інтелекту» 

Метою дослідження є вивчити особливості психомоторики підлітків з 

інтелектуальними порушеннями. 

Для досягнення мети дослідження виділено такі завдання:  

1. Здійснити теоретичний аналіз психолого-педагогічної літератури з 

проблеми вивчення особливостей психомоторики підлітків з порушеннями 

інтелекту. 
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2. Експериментально вивчити особливості психомоторики підлітків з 

порушеннями інтелекту. 

3. Здійснити апробацію програми розвитку психомоторики підлітків з 

порушеннями інтелекту. 

Об’єкт дослідження – психомоторика підлітків з інтелектуальними 

порушеннями. 

Предмет дослідження  – особливості психомоторики підлітків віком 12-

14 років з інтелектуальними порушеннями у ступені дебільності. 

Мета і завдання дослідження обумовили вибір методів дослідження:  

теоретичні: вивчення та аналіз загальної та спеціальної 

психолого-педагогічної та методичної літератури щодо проблеми особливостей 

психомоторики підлітків з порушеннями інтелекту; 

емпіричні: діагностична методика «Шкала Озерецького», динамометрія; 

статистичні: кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх 

узагальнення. 

Теоретична значущість дослідження: дослідження дає можливість 

більш ґрунтовно з’ясувати особливості психомоторного розвитку підлітків  з 

порушеннями розумового розвитку. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що результати 

експериментального дослідження можуть бути основою для створення 

спеціальних корекційно-розвивальних програм та бути використані вчителями 

закладів спеціальної середньої освіти при проведенні корекційно-розвивальної 

роботи з підлітками з інтелектуальними порушеннями. 

Апробація роботи. Основні результати дипломної роботи магістра 

обговорювались на звітній науковій конференції студентів та магістрантів за 

підсумками науково-дослідної роботи у 2019 році (28-29 квітня 2020 року); у І 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Психічне здоров’я нації: 

актуальні проблеми та виклики суспільства» (10 жовтня 2020 р., м. Кам’янець-

Подільський).   

За результатами дослідження подано до друку 1 наукову статтю 
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«Особливості психомоторики підлітків з порушеннями інтелекту» у «Збірник 

наукових праць студентів і магістрантів факультету корекційної та соціальної 

педагогіки і психології» (2021 р.).  

Експериментальною базою дослідження була Комунальна установа 

«Інклюзивно-ресурсний центр» Іршавської міської ради Закарпатської області; 

Ільницька загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів Іршавської районної ради 

Закарпатської області.  

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, списку використаних джерел (78 найменувань), одного додатка. 

Основний обсяг роботи складає 88 сторінок. 

https://zk.isuo.org/schools/view/id/18953
https://zk.isuo.org/schools/view/id/18953
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ВИСНОВКИ 

 

Результати проведеного теоретико-емпіричного дослідження проблеми 

особливостей психомоторики підлітків з порушеннями інтелекту дали змогу 

сформулювати такі висновки:   

1. Психомоторика – це прояв різноманітних психологічних 

властивостей і станів людини в її мимовільних та довільних рухах.  

Психомоторика забезпечує зв’язок різноманітних психічних процесів з рухом 

та діяльністю людини. Особливостями психомоторики є сукупність 

індивідуальних особливостей певної діяльності особистості, яка впливає на 

спосіб досягнення мети діяльності, обумовлюючи своєрідність її виконання.  

2. Існує пряма залежність особливостей психомоторики від рівня 

розумового розвитку. Чим вищий ступінь інтелектуальних порушень, тим 

складніші психомоторні порушення. Психомоторні порушення у дітей з легким 

ступенем порушень розумового розвитку виявляється у сповільненому темпі 

розвитку локомоторних функцій, непродуктивності рухів. Діти з 

інтелектуальними порушеннями помірного ступеня погано розуміють правила 

простих ігор, відчувають складнощі в швидкій зміні поз і дій, уникають 

виконання вправ на невеликій висоті. Загальна моторна характеристика дітей з 

важким ступенем порушень розумового розвитку характеризується 

порушенням постави, переважно сутулістю. У дітей з інтелектуальними 

порушеннями глибокого ступеня спостерігаються різноманітні ураження 

рухової сфери: повна нерухомість, ембріональні пози, різні стереотипи у 

вигляді розгойдування тіла і потрушування руками, гіперкінези, порушення 

рівноваги, гіпотонія, судомні напади.  

3. Існує складність діагностики психомоторики через те, що відсутній 

певний загальний фактор психомоторного розвитку. Тому потрібно вивчати 

окремі психомоторні характеристики учнів з інтелектуальними порушеннями. 

Для діагностики психомоторного розвитку підлітків з інтелектуальними 

порушеннями застосовувалась Шкала Озерецького, як методика для вивчення 
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психомоторики і окремих її компонентів; динамометрія для вимірювання сили 

м’язового напруження. 

Оцінка виконання завдань за Шкалою Озерецького підлітками з 

порушеннями інтелекту була суттєво нижчою порівняно з однолітками з 

типовим розвитком: кінестетичний праксис – 66,7%; просторовий праксис – 

58,3%; динамічний праксис – 50,0%; стереогноз – 50,0%; письмо – 41,7%; 

малюнок – 25,0%, змальовування – 41,7%. Тоді як підлітки з типовим 

розвитком мали достатньо високий рівень виконання завдання: кінестетичний 

праксис – 100%; просторовий праксис – 100%; динамічний праксис – 83,3%; 

стереогнозис – 100%; письмо – 75,0%; малюнок – 66,7%, змальовування – 

91,7%. У цілому успішність виконання завдань з дослідження психомоторики 

підлітками з порушеннями розумового розвитку експериментальної групи 

становила – 47,6%, в той час як підлітки з типовим розвитком контрольної 

групи мали значно вищий рівень успішності виконання запропонованих 

завдань – 88,1%. 

За результатами динамометрії, більшість підлітків з порушеннями 

інтелекту мають достатній фізичний розвиток та працездатність для виконання 

фізичної роботи, під час якої спостерігається зниження сили правої руки після 

навантаження.   

Отримані дані свідчать, що рухові порушення у дітей з порушеннями 

розумового розвитку здебільшого обумовлені недоліками координаційної 

сфери, у них знижена швидкість і спритність виконання завдань, порушена 

здатність до ритмізації й диференціювання силових, часових і просторових 

параметрів рухів.  

4. Ефективними для розвитку психомоторики підлітків є: заняття з 

ритміки, барабанотерапія, загальнорозвиваючі фізичні вправи, 

психогімнастика, музичні ритмо-танцювальні вправи, рухливі ігри, дихальні 

вправи. Засоби розвитку психомоторики потрібно використовувати під час 

проведення ранкової гімнастики, фізкультхвилинок, занять з фізичної культури, 

гімнастики, спортивних розваг та атракціонів, на уроках ритміки, на вечорах 
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дозвілля, у повсякденній діяльності, у самостійних іграх, на прогулянці. 

Завданнями програми розвитку психомоторики підлітків з порушеннями 

інтелекту є: здійснення ефективного комплексного визначення психомоторних 

можливостей підлітків з порушеннями розумового розвитку на різних рівнях 

побудови рухів; прогнозування оптимального збалансованого поєднання 

корекційних вправ для покращення психомоторних можливостей підлітків з 

інтелектуальними порушеннями; створення необхідних умов для корекції 

психомоторних можливостей підлітків з порушеннями розумового розвитку; 

формування рухів підлітків з інтелектуальними порушеннями на задіяних 

рівнях реалізації їх рухової функції та створення умов для включення 

компенсаторних механізмів керування рухів; забезпечення умов для 

закріплення досягнених результатів та позитивних змін і переносу їх у реальну 

життєдіяльність дітей. Реалізація програми здійснюється у кілька етапів: 

підготовчий, основний, заключний.  

Розвиток психомоторики підлітків з інтелектуальними порушеннями 

повинен передбачати такі напрями: розвиток дрібної моторики (розвиток 

хапання, рухів пальців, рухів кистей рук); розвиток великої моторики 

(формування та корекція статичної координації рухів, формування та корекція 

динамічної координації рухів, формування сили і витривалості основних 

м'язових груп (силу м'язів рук, сила м'язів ніг, м'язів спини, сила м'язів 

живота)); формування та вдосконалення рухових умінь і навичок професійно-

прикладного характеру, що передбачає навчання початковим професійним 

навичкам.  

Результати порівняльного аналізу даних загальної успішності виконаних 

завдань за Шкалою Озерецького в експериментальній та контрольній групах 

констатують про значне підвищення результатів в експериментальній групі: 

після проведення формувального експерименту показник загальної успішності 

зріс на 16,6%. Тоді як у контрольній групі показник успішності підвищився 

лише на 2,4%. Це свідчить про ефективність проведення формувального 

експерименту з розвитку психомоторики підлітків з порушеннями розумового 
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розвитку.   

Контроль за змінами рівня розвитку психомоторики підлітків  потрібно 

здійснювати на початку та наприкінці навчального року. Динаміку результатів 

можна зображати графічно, що дає уявлення про індивідуальний профіль 

психомоторного розвитку і допомагає коригувати дії щодо подальшої 

оптимізації розвивальної роботи з психомоторики підлітків. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів означеної проблеми. 

Перспективами досліджень є подальша апробація програми розвитку 

психомоторики підлітків з інтелектуальними  порушеннями із залученням 

усього педагогічного колективу закладу спеціальної середньої освіти та батьків, 

щоб сприяло максимальному розвитку пізнавальної сфери та психомоторики 

учнів. 
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